

企业从"跑断腿"到"立等可取"

专用信用报告替代有无违法记录证明制度受到代表委员关注

网会美籍

□ 记者 陈颖婷 胡蝶飞 夏天 季张颖

今年的市政府工作报 告中提到,上海依法行政 不断加强,全面推行以专 用信用报告替代无违法记录 证明。正在召开的上海"两 会"上,许多人大代表和政 协委员围绕此话题热烈讨 论,纷纷为法治化营商环境 建言献策。

从"开证明难" 到"一键生成"

"看到政府工作报告中提 到了信用报告这项制度, 我觉 得很高兴,这说明这个制度推 行得不错,取得了一定的成 效。"市人大代表张鹏峰作为 市政府法律顾问曾参与这项制

他告诉记者,信用报告的 出台源于企业开无违法记录证 明很难。 "公司在经营过程中 因信贷、甚至要申请荣誉,都 要开具这个证明。但不同于个 人只要找单一机关开具,企业 开具的证明涉及市场监管、应 急局、公安局等许多部门。" 张鹏峰说,以往企业开具无违 法记录证明困难重重,"这些 信息都散见于各个委办局,不 同行政机关开具的证明也没有 统一的模板或格式,企业需要 一家家单位跑,真是要跑断 腿。"可即便如此,许多企业 依旧会吃"闭门羹","企业 需要证明,但行政机关没有法 定义务要开具证明, 有时也真 的不知道该怎么开, 对于数据 出具的安全性,心里也没底, 说起来双方都没错。"

在了解了很多企业所遭遇 的"开证明难"后,上海开始 着手用专用信用报告来代替无 违法记录证明。"我们要做的 就是打破部门间的数据壁垒, 将各个执法机关的行政处罚信 息归集到一起,进行了数据的 汇集。"张鹏峰欣喜地表示, 现在企业只需要点击一网通办 的相关选项,就能一键生成企 业信用报告。在他看来将原先 "跑断腿"也不一定办成的事, 变成"立等可取",真正从企 业的需要出发, 优化了营商环 境,大大减轻了企业负担。

对于报告中提及的试点开 展涉企行政执法检查码的工 作,张鹏峰向记者介绍,目前 在交通委、住建委、应急局等 三个部门做试点。 "检查码" 的上线可以实现"一企、一 次、一码、一查",避免随意 检查、重复检查。这也是减轻 企业负担的又一举措。

建议企业轻微违法行为 记录可消除

"这其实是一个非常典型的 惠企服务, 也是法治化营商环境 的一种体现。"市政协委员张玉 霞说,以前,企业信贷融资、参 与招投标等很多时候都要用到有 无违法记录证明, 但这类证明开 起来并没有那么简单, 涉及到不 同领域不同行政机关,要来回奔 波,怎么开也没有统一标准。

上海 2023 年 3 月 1 号开始 部分试点,随后又上线了"合规-码通"功能,实现了市场主体有无 违法记录情况"一码通行",非常 便捷。今年开始将涵盖 41 个领 域,实现执法领域基本全覆盖。

张玉霞建议,对于企业的轻 微违法行为记录,如果主观恶意 较小,是否可以考虑经过一定的 年限,经申请合规可以予以消除 记录? "给予企业一个改过自新 的机会, 当然主观恶意较大或违 法情节严重的不在此列,目的是 为经营主体发展壮大营造更加宽 松、包容的环境。"张玉霞说。

呼吁杜绝让企业 "自证清白"式监管

市政协委员俞锦建议,政府 部门要落实好《中共中央、国务 院关于促进民营经济发展壮大的 意见》要求,严格依法执法,杜 绝选择性执法和让企业"自证清 白"式监管。同时,加速数字化 转型,推进发展"互联网+政务服 务""互联网+监管"等创新应用, 推动涉企政务服务事项"全程网 办",减轻企业与政府打交道的 负担,提升涉企业务时效性,降 低相关财务成本。

致公党上海市委在《关于加 强民营中小企业营商环境建设的 提案》中指出,上海行政执法部 门在推进审慎、精准执法的实际 操作中仍存难点:不予行政处罚 和减轻行政处罚对执法者专业水 平要求很高;不予行政处罚和减 轻行政处罚需要较大工作量,执 法者须准备相应一系列材料论 证,有些问题难以充分取证;不予 行政处罚和减轻行政处罚可能存

在一定责任风险,"费力不讨好"

中小微企业融资难在哪? 如何保住老百姓"钱袋子"?

市政协委员围绕市政府工作报告中的法治话题热烈讨论



政协委员热议政府工作报告

□ 记者 夏天 胡蝶飞 季张颖

"占 90%以上市场主体 的中小微企业融资成本高现 象如何规制?""电信反诈 还需要怎样的社会合力来更 好守护百姓的钱袋子?" …… 昨天下午, 市政协召 开分组会议, 政协委员们针 对市政府工作报告中"优化 民营经济发展法治环境" "提高城市治理现代化水平" 等主题热烈讨论。

严格规制提高中小微 企业融资成本行为

"我注意政府报告中提到 部分企业特别是中小微企业 经营面临较多困难, 市场信 心有待进一步提振。"在社 科组分组讨论现场, 市政协 委员、上海市高级人民法院

副院长林晓镍在发言中表

示,自己十分关注中小微企

业的发展。

林晓镍说,中小微企业对 经济的贡献巨大,贡献50%以 上的税收,60%以上的GDP, 70%以上的技术创新,80%以上 的就业,90%以上的市场主体。 "我建议要加强对中小微企业 融资的政策支持和落实力度。"

夏天

在林晓镍看来,中小微企 业融资问题是个世界性难题。 "去年,我们运用金融审判大数 据系统对三年来上海法院中小 微企业融资类诉讼数据做了深 入分析,发现几个现象。"林晓 镍介绍,第一个是中小微企业 从银行融资的渠道相对狭窄。 中小微企业直接从银行融出资 金的案件占比较低,资金融出 方为小额贷款公司、网络借贷 平台和其他企业的比例较高。

"我们还发现,中小微企 业主担保的压力大,约70%的 案件中,企业主为中小微企业 融资提供担保,融资中对企业 主的担保依赖较高。"林晓镍 表示,还有收费名目多垒高融 资成本的现象。"存在咨询 费、账户管理费, 服务费等收 费名目,增加企业融资成本。"

去年,上海市制定实施助 力中小微企业 28条,今年又 提出完善政府性融资担保体系 和中小微企业信贷奖补政策。 "这些都非常好,关键要落地, 用好这些政策, 更大范围惠及 中小微企业。"林晓镍建议进 一步强化融资服务平台建设, 督促金融机构优化普惠信贷产 品及配套担保服务设计,定向 优化信用评级机制。此外,建 议要加大对各类利息外收费行 为的监管力度,在这方面,司法 政策现在态度比较明确, 就是 要对各类违规收取的费用进行 调整、规制,降低中小微企业 的融资成本,服务实体经济。

"建议金融监管部门在前 端严格规制各类巧立名目变相 提高企业融资成本的行为。" 林晓镍说。

建议加强街镇 反诈中心建设

在共青团、青联、妇联组 别讨论现场,作为一名民警, 市政协委员、市公安局刑事科 学技术研究管理中心民警郝思 静更关注电信诈骗问题。"这 与老百姓钱袋子息息相关。" 郝思静介绍,2023年,上海 电信网络诈骗案件的既遂数、 立案数第5年实现了"双下 降"。"但是,我们还是要高 度警醒。"郝思静说,因为电 信网络诈骗这种新类型犯罪手 法迭代升级快, 打击治理稍有 放松就容易出现反弹。

"2023年,全市217个 街镇建立了街镇反诈中心,实 现了街镇全覆盖。"郝思静建 议,要进一步加强街镇反诈中 心的建设, 尤其是要在推进各 街镇反诈中心规范化运作上下 功夫,要进一步明确街镇反诈 中心的"职责清单"。同时提 升防范宣传效果,努力调动多 方资源,积极推动发挥街镇城 运中心、街镇平安办共同发 力,形成整体合力。

此外, 郝思静还建议, 相 关监管部门同步加大工作力 度,严打严管电信网络诈骗犯 罪背后的黑灰产业。